



茶道

不承想，考试又失利了。

我颓然瘫坐在椅子上，对着翻了不知多少遍的数学试卷怔怔发呆。我在学习上也未曾有过偷懒，而这个成绩却着实令我茫然。心中产生一丝迷惘、一些怅然若失，更多的是无所适从。似晏殊笔下“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”般彷徨不安。

房门被吱呀一声推开了。母亲端着一杯碧绿的清茶进入了我的房间。“女儿，这是今年新采的明前茶，特别香，我给你泡来尝尝。”“谢谢妈妈！”“学习累了就歇一歇，喝喝茶，舒缓舒缓，只要我们努力了，就不会有遗憾。”我用感激的眼神望着母亲，缓缓端起茶杯，几片青绿色的茶叶在杯中打转，浮浮沉沉，恰似我此时的心情，七上八下。呷上一口，茶水好似没有特殊的滋味，但几乎同时，一股淡淡的清香在口中蔓延开来，富于变化的香气美妙无比。一口咽下，却又感觉像最初那口一样，虽淡犹香。

看着母亲那期盼的眼神，顿时想到那多少个夜深人静的时刻，书一卷，灯一盏，灯下一个忙碌的我。而每当这个时刻，母亲都会给我泡上一杯茶提提神，瞬间满屋子弥漫着茶香与温情。柔和的灯光下，我持笔一枝，一丝不苟地在书上圈圈点点，一遍又一遍地认真背诵、记忆、解题，我深切地感受着学习的酸甜苦辣，如体会那变化万千的茶叶一样。

学习的乐趣，正是如此。曾经多少个夜晚，我在

书页一行行优美的文字中徜徉徘徊，背诵着ABC，计算着123，追逐着试卷上那让人心驰神往的分数，学习的乐趣，早已化为了每一次考试后公布的一串串冷冰冰的分数，我就像一个奔跑在赛道上的机器人，在索然无味中机械前行。而此时的一杯清茶，和母亲的一番话语，却让我茅塞顿开，让我找到了久违的亲切和宁静。是啊，曾经，我的学习只是为了名次与分数、夸奖与赞美，找不到学习的乐趣，弄丢了生活的精彩。

是茶，一杯普通的清茶使我不再疑虑，心中释然。

一路逶迤而来，多少旖旎的风景，氤氲在记忆的深处。回想起我的学习生涯，从仅仅为了获取知识的快乐到如今的争分夺秒，我哑然失笑。再回想起那多少个认真温习的夜晚，也觉得并没有什么遗憾，值得叹息的地方了。

茶的味道变化万千，但依然是朴素的。很多时候，我们奢求的太多，往往不会去注意沿途的美丽景致，而到达目的地却总会让人怅然若失。要记住征途即是目的地，前行就是到达，

茶是道，学习又何尝不是！

新三中七（4）班 苏琪煜
指导老师 叶昌

他们的生活

伴随着最后一声下课铃停止，我紧绷的神经终于放松下来，期待已久的假期生活终于来了！

我蹦跳着坐上了父亲的车，父亲一脚油门，车冲了出去，我的心思也随着车轮飞快地转动，脑海中已经出现了在家中潇洒的画面：回到家，第一件事是向父亲要回我的手机，先看微信有谁给我留言，再刷刷抖音，晚饭后玩游戏；明早嘛，睡到自然醒，然后就赖在被窝里等奶奶把饭送来。

想想都美！我得意地闭上了眼睛休息，准备到家玩手机。

车停了，我睁开眼，却看到小车停靠在一处狭小的土坡上，坡下立着一排排整齐的大棚。我赶紧问：“爸爸，这是哪里？你怎么不把我送回家？”

父亲下了车，熟练地戴上手套，遮住了那布满老茧的双手。“这是我们家的草莓棚。”

我们家的草莓棚？此前，我竟然什么都不知道。

“那你把我拉到这里来干什么呢？”我焦急地问。

父亲有些疲惫地叹口气，道：“今年草莓前期秧苗不好，现在草莓的产量也差；后面的大棚里还种着西瓜，已经结果了，我和你奶奶忙不过来。正好你放假了，来帮忙摘草莓。”

我刚生起的有关寒假的美妙幻想，立马就如泡沫般破碎。不过对着眼睛期盼的父亲，我心中再大的波浪也只能平静下来。

父亲离开了，去了后面的大棚。我悄悄地拉开棚帘，钻了进去。

与外面的严寒截然不同，这里面很热，热得发

闷，闷得发慌。

隔得老远，我就瞧见奶奶弯曲的背，围着她的是数不清的嫩绿和稀疏的红。

我顺着田垄间细长的小路走到奶奶身边，奶奶见到我后似乎很开心，就连浑浊的眼眸也瞬间有了些许清明，她站起身来，可她的脊背却怎么也挺不直。她佝偻着走到棚口，拿了个脸盆过来，递给我，接着笑眯眯地手把手教我采摘草莓：“手轻轻拿住草莓，顺着草莓头上方茎的方向一顶，草莓头与茎相连之处会自己断开。这样摘草莓，既不会伤草莓，也不会伤苗。”看着奶奶黝黑的双手，手背感受着她手心传来的温暖，我原本平静的心竟再度泛起了涟漪。

我手上采摘的动作越来越娴熟，盆中的红也越来越多，每次蹲下又站起，都是一长垄草莓采摘的结束。汗水如同漏斗中的油，止不住地往外泄，不经意间浸透了我贴身穿的衬衫。

又经过一个来回，我到了入口处，一抬头便与父亲对视了。他终于咧嘴一笑，问我：“摘草莓的感觉如何？”我苦笑着：“好像有人在我脊柱上切柠檬。”

回到家中已经七点多了，奶奶赶紧烧晚饭，父亲则在包装摘回的草莓和西瓜。饭后，奶奶将我们换下的衣服洗了，父亲将草莓和西瓜送往村合作社。我瘫在床上，连翻身的力气都没有。

明天，我还要去草莓棚里面帮忙吗？

明天，奶奶和父亲肯定还是要去大棚的，他们的生活没有假期。

航头初中九（3）班 翁伟泽

至今还是生活

对未来有所期待，对人生有所憧憬，将喜悦送给梦想的实现，哪个夜晚没有期盼。尽管有不如意，可我仍拥有生活，已没有遮阴的大树与柔嫩的草地，留下一片不属于我，却又被我持有的阳光。

儿时我活在夜空中，伸手一指，是满天的繁星，好奇心驱使着我，将目光洒落在每一片夜幕。直到阳光落在房间里，无忧无虑的生活紧跟着梦醒，那时我还没学过烦恼一词，躺在绿草地上满是惬意。我最爱在家门口玩耍，曾捧过四季的落叶，也与家人玩闹着，而更令人欢喜的是秋天，拾过芳香的秋意。现在还记得秋色顺着风吹来，沿着气味一瞧，竟是墙边的桂花树。

年幼的我抓不住时间，还是让它逃了。学业的海绵吸到水，重了起来，却没带走小学的生活，终究是撞进了我的世界。我还需去适应新的课程内容，便下心思学习，晚上丢掉了些许自由，虽然不

能用端着课本背诵，扒着作业出神，还是多了几分无奈。我大抵是追回了些时间，可代价却是桂花树被砍了，只留下凄惨的树桩。唉，我只闻不到花香罢了。

墙面粉刷了，覆盖掉旧时胡乱画的线条，这似乎也意味着我进入初中了，一个不那么起眼的转折点。不知是否坚持得住，但生活总是如此，每日在一条路上往来，伴着清晨的露水，迎着夜晚的微风。生活随着我一起成长，它饱含了人世间的多姿多彩，并向我细细说道朴实的景色。人们常说时间是单调的黑白两色，我却让它染上色彩，使人看看舒服。然而生活并没有挽留，引领着我向前。

我认真对待生活，正如我留恋离开的桂花树那样。这种感受是亲切的、真实的，如流水般淌过我的人生，滋润了生活，充实了时间。不知不觉中，开始喜欢在月夜下思考，坐在门前静静地看着夜幕，微弱的灯光中，影子一闪一闪，仍紧贴着我。

偶然看到树桩长了新的枝条，来年或许会再开

有人喜欢夜晚时分天边那一轮皎洁的明月，有人喜欢万绿丛中那一抹明艳的红，还有人喜欢从山顶流下的一汪清泉，而我喜欢看那一双装满星星的眼睛。

蝉鸣四起，夏日的气息正浓，一缕山间清爽的风轻轻把我推进了回忆当中。

睁开眼再次对上了外婆和蔼的目光，我还是忍不住说：“我最喜欢外婆的眼睛了，因为里面像有星星一样。”外婆笑着，脸上有许多皱纹，可并不让人觉得老气，反而多了一份慈爱跟我说：“小雨真会说话，外婆都不好意思啦，不过嘴再甜也是要回家的，这山上的草坪里有很多小虫，如果被咬会很痒的，所以快点爬起来哦，不要躺在地上了。”我扭头看着外婆正在朝自己招手，我却没有听话，心想：我才不信呢，我又不是三岁小孩子。摇摇头指了指天空，外婆似乎是没看懂我的意思，她看我望着天空，她不懂我在看什么，也不清楚天上有什么东西在吸引着我，她没有继续打扰我，而是提醒我一会记得回家。

外婆离开后，我踏上一片很大的草坪，突然很多的萤火虫飞了出来，像星星一般，我沉醉在了这美景之中。过了大概一刻钟，外婆又来喊我回家，我立刻站起身去招呼外婆过来，努力踮起脚，勉强蒙住外婆的眼睛，让外婆把头仰起来，角度正好可以看见北极星，过了一会我猛然放下手，外婆看见了，那满是星星的夜空，一时不知形容这种震撼，只在许久后说出了一句：“美极了！”

阵阵凉风吹散了闷热，星星们分散得很开，这有一簇那有一簇，它们挤在一块儿，每一大团后又跟着一个小团，好像是在看热闹一般。

我扶着外婆的胳膊，外婆同我们一起躺下，外婆已经年迈，想要躺下确实比较费劲，此时外婆的眼里好像是有着成千上万颗小星星堆砌在一起，它们住在了她的眼睛里。

我依稀记得那一次陪我看完星星后，外婆的眼睛也因此闪烁了很多天。如今我似是忘却了这件事，可外婆在前些天突然给我打了个电话，我一接通那头传来外婆见老的声音：“小雨，我们一起再去看星星啊。”我猛然想起这件事，泪水不禁从眼角滑落，我同外婆做了一个约定，一定要再去看看星星。这通电话很久都没有结束，一挂断，心中突然空空落落的了。

外婆平日里就没什么事情做，我就是陪着她闹，陪着她玩，可我长大了，没有那么多时间陪她了，可多年未归，我还是想回去看看，看看那双装星星的眼睛。

梅城初中八（3）班 郑 好
指导老师 胡静池



一次吧，生活中还会再洋溢着花香吧。我不敢确定，但时间会证明一切，我还拥有阳光，还怀抱生活。

新二中九（3）班 赖少春